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В статті розглядається актуальна проблеми 
сучасної педагогічної науки: взаємодія школи і сім’ї 
у попередженні девіантної поведінки учнів. Зосеред-
жено увагу на характеристиці типів сімей, взаємо-
відносин батьків і дітей, вмінні батьків здійснювати 
адекватний виховний вплив. Здійснено аналіз форм і 
методів співробітництва школи і сім’ї: індивідуаль-
ні, групові, масові. Запропоновано форми і прийоми 
інформаційно-просвітницької роботи з батьками 
щодо попередження можливих порушень у сімейно-
му вихованні, які впливають на ефективність фор-
мування позитивної поведінки учня.
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Співпраця школи та сім’ї є надзвичайно важли-
вим чинником попередження девіантної поведінки 
особистості, що передбачає всестороннє і система-
тичне вивчення сім’ї, особливостей та умов сімей-
ного виховання учня, корекцію виховання дитини, 
корекцію внутрішньосімейних відносин та профі-
лактику сімейних конфліктів.

Дані, отримані вченими в багатьох країнах 
світу, зокрема Г.Бочкарьовою [2], І.Дубровіною 
[3], С.Карпенчук [4], І.Козубовською [6], 

О.Колесніковою [7], А.Личко [9], М.Московкою [10], 
В.Оржеховською [11], О.Белкіним [12], В.Семеновим 
[13], І.Трубавіною [15] та іншими свідчать про те, що 
сприятливий сімейний клімат має істотне значення в 
профілактиці негативних соціальних явищ. Значення 
сім'ї та сімейного середовища підтверджує також і 
вивчення дітей з порушеннями поведінки, що потре-
бують психіатричного лікування. На їх долю згубно 
позначилися сімейні конфлікти, алкоголізм батька чи 
матері, великі прорахунки у вихованні. Такі підходи 
зумовлюють необхідність дослідження ролі взаємо-
дії школи і сім’ї у профілактиці девіантної поведінки 
школярів.

Мета статті: здійснити аналіз форм і методів 
роботи школи і сім’ї у профілактиці девіантної по-
ведінки школярів у сучасних умовах. 

Підкреслимо, що глибокі зміни в усіх сферах жит-
тя поглиблюють сьогодні кризу сім'ї. Це виявляється 
передусім у руйнації традиційних цінностей, таких 
як подружня вірність або виховна місія батьків; се-
ред моральних відносин у сім'ї домінуючими стають 
відносини черствості та байдужості батьків до дітей 
і дітей до батьків. Доходить до найстрашніших зло-
чинів проти дітей: над ними чинять насильство, їх 
залишають, ними навіть торгують.
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Серед чинників, що найбільше корелюють із жор-
стоким ставленням до дітей, сучасні вчені виділяють 
такі: по-перше, це сім'ї, де хоч би один із батьків 
хворіє алкоголізмом чи депресію (серед дітей, яких 
часто били − у 11 % пиячила мати, у 46% − батько, а 
в 14% батько хворів на депресію). По-друге, це сім'ї, 
в яких помер один з батьків, або ж дитина залиши-
лася сиротою і перебуває під опікою рідних чи ін-
ших осіб, які займалися її вихованням. У сім'ях, де 
померла мати, 68 % дітей били, а в сім'ях, де помер 
батько, − 63 %. Можна припустити, що саме в таких 
сім'ях присутні елементи сексуального насилля над 
дітьми, особливо в сім'ях, де помер батько, і мати 
проживає з вітчимом. Західні спеціалісти виділяють 
серед чинників, що зумовлюють жорстокість стосов-
но дітей, ще й фінансові труднощі сім'ї та перенесе-
не самими батьками в дитин стві жорстоке ставлення 
до них. Як виявляється, у сім'ях, у яких фінансове 
становище часто є нестабільним, діти частіше підда-
ються насиллю. Безперечно, що жорстокість до дітей 
породжується найчастіше в неблагополучних сім'ях 
[10, с.56].

З умовами виховання в сім'ї тісно пов'язане пси-
хічне і фізичне здоров'я. Дослідження причин невро-
зів дітей у ряді країн однозначно висуває на перше 
місце сімейні конфлікти, які не тільки дезорганізу-
ють, руйнують сім'ю, але і служать основою накопи-
чення девіантного потенціалу .

Проведені нами опитування 167 сімей засвідчу-
ють, що з них як відносно благополучні можна оха-
рактеризувати 60% і до групи ризику віднести 40% 
сімей. Які ж особливості тієї чи іншої сім'ї виклика-
ють чи сприяють виникненню відхилень у поведінці 
учнів? 

Ми повністю погоджуємося з Г.Бочкарьовою [2, 
с.239-250], яка виділяє: а) сім'ю з несприятливою 
емоційною атмосферою, де батьки не тільки байду-
жі, але і грубі, зневажливі у ставленні до своїх ді-
тей; б) сім'ю, в якій немає емоційних контактів між 
її членами, існує байдужість до потреб дитини при 
зовнішньому благополуччі відносин. Дитина в таких 
випадках прагне знайти емоційно значимі відносини 
поза сім'єю; в) сім'ю з нездоровою моральною атмос-
ферою. Там дитині прививають соціально небажані 
потреби та інтереси, вона залучається до аморально-
го способу життя.

Ми звертали увагу на сім’ї, які, за типологією 
А.Личко, неблагополучні [9]. Це сім’ї, в яких пере-
важає гіперопіка різного ступеня (від бажання бути 
співучасником всіх проявів внутрішнього життя ди-
тини до сімейної тиранії); гіпоопіка, яка нерідко пе-
реходить в бездоглядність; сім’я, що створює «куми-
ра», для неї характерні постійна увагу до будь-якого 
спонукання дитини і непомірна похвала за вельми 
скромні успіхи; сім’я, що створює «попелюшок». 

У нашому дослідженні ми зважали на те, що є 
сім’ї : 

- з недостатніми виховними ресурсами. До них 
відносяться руйнівні або неповні сім'ї; сім'ї з недо-
статньо високим загальним рівнем розвитку батьків, 
які не мають можливості надавати допомогу дітям 
у навчанні; сім'ї з низьким матеріальним рівнем. Ці 
сім'ї самі по собі не формують проблемних дітей. 
Відомо багато випадків, коли в таких сім'ях вирос-
тали морально здорові діти. Але все ж таки ці родини 

створюють несприятливий фон для виховання дити-
ни;

- конфліктні, де батьки не прагнуть виправити не-
доліки свого характеру, або де один з батьків нетер-
пимий до іншого. У таких сім'ях діти часто трима-
ються опозиційно, часом конфліктно-демонстратив-
но, іноді можуть приймати позицію одного з батьків;

- морально неблагополучні. Серед членів такої 
родини відмічаються відмінності у світогляді і прин-
ципах організації сім'ї, прагнення досягти своїх ці-
лей на шкоду інтересам інших, використання чужої 
праці, прагнення підпорядкувати своїй волі іншого і 
т. п.;

- педагогічно некомпетентні. Неправильні уяв-
лення батьків про дитину замінюють реальну карти-
ну її розвитку. Наприклад, впевненість у можливості 
повної самостійності дитини, яка веде до бездогляд-
ності, викликає в дискомфорт, емоційну напруже-
ність, прагнення відгородитися від усього нового і 
незнайомого, недовіру до іншої людини [1]. 

М.Раттер вказує й на інші фактори, які несприят-
ливо впливають на дитину [14]. Наприклад, негатив-
ний вплив на дитину має життя далеко від сім'ї і осо-
бливо втрата одного з батьків (смерть, розлучення).

У нашому дослідженні розглядалося пошире-
не сьогодні соціальне явище – заробітчанство, що 
сформувало новий тип сім’ї – дистантну, члени якої 
тривалий час проживають на відстані. До числа дис-
тантних відносять сім’ї, що живуть на відстані через 
особливості професії (моряки, геологи) та сім’ї тру-
дових мігранітів-заробітчан, що сезонно чи кілька 
років працюють за кордоном [8, с.7]. Сьогодні сім’ї 
заробітчан становлять більшість серед інших видів 
дистантних сімей в Україні, на Закарпатті зокрема. 

 Відсутність батьків поруч або одного з них, осо-
бливо матері, протягом довготривалого часу часто 
породжує складні ситуації, девіації у поведінці під-
літка. Дефіцит спілкування з батьками впливає на 
загальний емоційний стан підлітка, його самооцінку, 
погіршення настрою, агресивність, підвищену три-
вожність, схильність до конфліктів. Усе це певним 
чином впливає на статус у колективі, успішність, по-
ведінку, взаємостосунки з однолітками, педагогами, 
майстрами виробничого навчання, рідними.

В останні роки в науковій літературі та періоди-
ці широко обговорюється тема жорстокості та на-
сильства по відношенню до дітей в сім’ї. Дуже час-
то молода людина виступає не тільки об’єктом та 
суб’єктом соціалізації, вона може бути її жертвою. 
Гострота та прояви такого конфлікту пов’язані як з 
типом суспільства, так і стилем життя тих або інших 
соціокультурних прошарків, конкретних сімей і ви-
ховних організацій, а також з індивідуальними осо-
бливостями самої людини [16, c.10].

Насилля може приймати фізичну і психологічну 
форми. Фізичне насильство в сім'ї проявляється в по-
битті дитини, нанесенні опіків, покаранні голодом і 
т. п. 

Психологічна травматизація найчастіше буває ви-
кликана стримуванням теплих батьківських почуттів 
до дитини, різкою і грубою критикою її дій, образами 
і залякуваннями. Треба зазначити, що психологічна 
жорстокість часто виявляється не менш шкідливою, 
ніж фізична. Жорстокість створює основу для хро-
нічної психогенної травматизації, нерідко виклика-
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ючи повторні афективні кримінальні дії. Відомі на-
віть випадки вбивства підлітками своїх жорстоких 
батьків. У цілому, наслідком жорстокої поведінки з 
дітьми буває їх асоціальна поведінка у самостійному 
житті.

Зазначимо, що у багатьох батьків є проблеми у 
вмінні застосовувати у виховному процесі заохочен-
ня і покарання : батьки рідко хвалять дитину за хо-
рошу поведінку, часто неправильно і непослідовно 
реагують на погану поведінку. 

Серед інших чинників виховного впливу: час ре-
акції (краще швидка); послідовність і принциповість 
дисциплінарних вимог, їх усвідомленість дітьми; ха-
рактер стосунків батьків з дитиною (більш ефектив-
ні виховні впливу улюблених і шанованих батьків); 
баланс заохочень і покарань (перші бажано засто-
совувати частіше, ніж другі). Необхідно відзначити, 
що досить важкі і легкі покарання недоцільні. Дуже 
важлива частота покарань. Ті, яких постійно кара-
ють, відповідають агресією чи навіть асоціальною 
поведінкою.

Часто в сім’ї ставляться досить складні завдан-
ня, які важко виконати підлітку. Ми рекомендували 
батькам починати з більш простих вимог, поступово 
ускладнюючи їх і вимагаючи неухильного виконан-
ня. Важливо не тільки заохочувати хорошу поведінку 
учня і гальмувати погане, але й сформувати в ньо-
го внутрішній механізм контролю своєї поведінки. 
В бесідах з батьками ми прагнули довести, що для 
підлітка важливо створити власну систему життєвих 
цінностей, поважати його думку, а не тільки вимага-
ти дотримання складених батьками, іншими членами 
родини правил. Тоді він буде вести себе правильно 
незалежно від схвалення і заохочення з боку батьків 
та інших людей. 

Робота з батьками, сім’єю є дуже важливим, 
складним і необхідним для профілактики відхилень 
у поведінці учнів видом діяльності педагога, психо-
лога, соціального педагога, а також спеціальних пси-
холого-педагогічних служб та інститутів. На нашу 
думку, сім'я є одним з найважливіших чинників, що 
впливають на формування відхилень у поведінці мо-
лодих людей, тому робота з профілактики цих від-
хилень повинна проводитися цілісно, комплексно як 
з самим учнем, так і з родиною. Хоча, як відмічають 
науковці, на сьогоднішній день недостатньо охоплені 
турботою діти із неблагополучних сімей, учні, схиль-
ні до протиправної поведінки, засуджені неповноліт-
ні та інші категорії [5, с.12]. 

У роботі з батьками, сім’єю ефективними є різ-
номанітні форми і методи співробітництва шко ли і 
сім’ї, описані в науковій літературі [11] зокрема:

− індивідуальні: індивідуальні бесіди; інди-
відуальні консультації; діалог; самоосвіта; робота 
в бібліотеці; перегляд художніх та документальних 
фільмів; допомога в оформ ленні санітарно-гігієніч-
них бюлетнів; допомога в зборі матеріалів, з право-
вих, медичних та ін.; норм; відвідування сім'ї; на-
ставництво; діяльність у складі громадських комісій, 
інспекцій зі справ неповнолітніх, рад профілактики, 
рад батьківських комітетів; участь у комісіях з медич-
ного обслуговування неповнолітніх; участь у роботі 
з позбавлення від наркогенної залежності; участь у 
засіданнях суду з позбавлення батьківських прав.

− групові: групові бесіди, дискусії; диспути з 

проблем правового, морального виховання, здоро-
вого способу життя; консультації; групові зустрічі з 
вчителями; тематичні лекції; методичні заняття; об-
мін досвідом з питань виховання дітей з використан-
ням ак тивних форм роботи; рольових і ділових ігор 
тощо; зустрічі із спеціалістами різних напрямів; ко-
лективна підготовка класних годин, виставок, вікто-
рин тощо; усні журнали; робота за зацікавленням; 
надання допомоги неблагополучним сім'ям.

− масові: позакласний батьківський педагогіч-
ний всеобуч; батьківські збори; лекторії педагогіч-
них, медичних, правових знань; семінари; загально-
игкільні змагання; зустрічі з лікарями наркологами, 
психіатрами, юристами, психологами та ін.; кіно-
лекторій; конференції; тематичні вечори; педагогічні 
консиліуми; екскурсії, походи, ігри.

Особливе значення надається здійсненню інфор-
маційно-просвітницької робота з батьками, яка має 
на меті профілактику, попередження можливих по-
рушень у сімейних відносинах і сімейному вихо-
ванні. З цією метою варто знайомити батьків з тими 
формами сімейних відносин і сімейного виховання, 
які призводять до негативних відхилень у поведінці 
їхніх дітей. Можна запропонувати курс лекцій клас-
ним керівникам, що містить саме інформацію про 
особливості виховання підлітка на сучасному етапі, 
про встановлення позитивної комунікації батьків з 
дитиною, про психологію підлітка. Більшість батьків 
мають слабке уявлення про індивідуально-типоло-
гічні властивості в цілому та власної дитини зокре-
ма, тому лекції «Якою є Ваша дитина?», «Індивіду-
ально-типологічні властивості підлітка», «Важкий 
вік» будуть цікавими і корисними для батьків.

Зазначимо, що підвищенню ефективності профі-
лактичної роботи сприяє педагогічний всеобуч бать-
ків. Тому на батьківських зборах необхідно прово-
дити тематичні годин. Наприклад, батьківські збори 
«Підліток і шкідливі звички», де можуть обговорю-
ватися питання впливу шкідливих звичок на здоров’я 
та поведінку учня професійно-технічного училища. 
Складність організації такої роботи полягє в тому, 
що не всі батьки приходили на батьківські збори. 
Особливо батьки учнів, які проявляють відхилення 
у поведінці.

Особливу увагу батьків потрібно зертати на такий 
факт, що дисгармонія, дестабілізація сім’ї − це не-
гативний характер подружніх відносин, що виража-
ється в конфліктній взаємодії подружжя і негативно 
впливає на формування особистості дитини. Сімей-
ний конфлікт є складним явищем. Причинами його, 
з одного боку, є порушення в системі взаємин − їх 
холодність (відчуженість), конкуруючий характер, 
формальність, нерівність, з іншого − спотворення в 
особистих установках, рольових очікуваннях. Вза-
ємини, які об’єктивно складаються в сім'ї, характе-
ризують структуру сім’ї, сімейну цілісність.

У здоровій родині встановлюється рухлива рівно-
вага, що виявляється в оформленні психологічних 
ролей кожного члена родини, формуванні сімейного 
«Ми», здатності членів родини самостійно вирішува-
ти суперечності і конфлікти. У дисгармонійній сім’ї 
рівновага у взаємовідносинах використовується для 
того, щоб уникнути зміни, розвитку і пов'язаних з 
цим тривог і втрат. Рівновага перестає бути формою 
адаптації сім'ї до завдань оптимального виконання 
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своїх зовнішніх і внутрішніх функцій.
Сімейні зв’язки, що виявляються лише спосо-

бом збереження деякої рівноваги, насправді пере-
шкоджають розвитку особистості членів сім’ї та їх 
взаємовідносин. Встановлення близьких, дружніх, 
взаємозалежних контактів стає самодостатньою і 
домінуючою вимогою кожного члена сім’ї, реалізо-
ваною навіть ціною стримування розвитку родини в 
цілому і кожної особи окремо, відходу від дійсності 
та її спотворення.

Сім’ї з порушеними взаємовідносинами не мо-
жуть самостійно вирішувати протиріччя і конфлік-
ти, що виникають в сімейному житті. У результаті 
тривалого конфлікту у членів сім'ї спостерігається 
зниження соціальної та психологічної адаптації, від-
сутність здатності до спільної діяльності (зокрема, 
нездатність до узгодженості в питаннях виховання 
дітей). Рівень психологічної напруги в сім'ї має тен-
денцію до наростання, що призводить до емоційних 
порушень, почуття постійного занепокоєння в її чле-
нів, викликаючи відхилення в поведінці дітей. Таким 
чином, дисгармонія в подружніх відносинах створює 
несприятливий фон для емоційного і особистісного 
розвитку дитини і може стати джерелом для виник-
нення відхилень від норми у поведінці дітей.

Крім подружніх відносин, безпосередньо дитя-
чо-батьківських відносин, тип сімейного виховання 
також має значний вплив на формування девіантної 
поведінки у дітей. Між поведінкою батьків і пове-
дінкою дітей простежується певна залежність: «при-
йняття і любов» породжують у дитини відчуття без-
пеки і сприяють нормальному розвитку особистості, 
ігнорування приводить до агресивності та емоційної 
незрілості.

 Проведення профілактичної роботи (бажано 
разом з психологом) може здійснюватися у формі 
групової сімейної психотерапії (робота з групою з 
кількох сімейних пар), індивідуальної психотера-
певтичної роботи з окремою сім'єю або її членом і 
спільної групової психотерапії дітей і батьків. Сімей-
на, індивідуальна та групова психокорекційні роботи 
є стадіями єдиного психотерапевтичного процесу, 

спрямованого на відновлення і зміцнення психічної 
єдності особистості за допомогою нормалізації сто-
сунків у сім’ї. 

Видами і формами роботи з сім’єю можуть бути 
також відкриті уроки для батьків; дні відкритих две-
рей; оформлення куточків для батьків; підготовка 
тематичних папок; конференції з досвіду сімейного 
виховання; психолого-педагогічні лекторії; консуль-
тації психолога; заняття-тренінги для батьків з під-
вищення рівня педагогічної грамотності; робота з 
групою батьків, які мають подібні проблеми у вихо-
ванні. 

Вся профілактична діяльність повинна базувати-
ся на принципах демократизму, гуманізму, підтрим-
ки сім’ї і взаємодії з нею, індивідуального підходу, 
дотримання конфіденційності, забезпечення відпо-
відальності посадових осіб і громадян за порушення 
прав і законних інтересів неповнолітніх. Практика 
свідчить, що успіх профілактичної роботи з непо-
внолітніми, схильними до девіантної поведінки, в 
значній мірі залежить від злагодженої взаємодії всіх 
суб’єктів профілактики. 

Таким чином, порфілактична робота в школі – це 
система підготовчих та профілактичних дій педаго-
гів, спрямованих на запобігання формуванню в учнів 
негативних звичок, рис характеру, проявам асоціаль-
ної поведінки підлітків та організацію належного 
догляду за діяльністю школярів. У сім'ї закладається 
основа особистості: її світогляд, національна само-
бутність, моральність та інші важливі якості і власти-
вості. Поліпшення взаємодії школи і сім’ї дозволить 
забезпечити ефективність профілактичної діяльності 
з попередження девіантної поведінки школярів, а та-
кож домогтися значних змін у суспільному вихованні 
підростаючих поколінь.

Перспективи подальших досліджень вбачаємо у 
вивченні спільної робота школи і сім’ї, що ґрунту-
ється на принципах гуманістичної педагогіки; соці-
альної профілактики і соціальної допомоги сім’ям; 
поглибленого аналізу ролі батьківської педагогіки у 
формуванні ціннісних орієнтацій майбутнього поко-
ління.
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В статье рассматривается актуальная проблемы современной педагогической науки: взаимодействие 
школы и семьи в предупреждении девиантного поведения учащихся. Сосредоточено внимание на характе-
ристике типов семей, взаимоотношений родителей и детей, умении родителей осуществлять адекват-
ное воспитательное воздействие. Осуществлен анализ форм и методов сотрудничества школы и семьи: 
индивидуальные, групповые, массовые. Предложены формы и приемы информационно – просветительской 
работы с родителями по предупреждению возможных нарушений в семейном воспитании , которые влияют 
на эффективность формирования позитивного поведения ученика.

Ключевые слова: профилактика, девиантное поведение, взаимодействие школы и семьи, работа с роди-
телями.

In the article the topical problems of modern pedagogy − the interaction of school and family in prevention of 
deviant behavior of students − have been considered. Much attention has been paid to: the characteristics of types 
of families , the relationship of parents and children, the ability of parents to make adequate educational impact. The 
analysis of forms and methods of cooperation of school and family has been conducted: individual, group, mass. 
Forms and methods of outreach work with parents have been proposed to prevent possible disturbances in family 
education that affect the effi ciency of formation of positive student behaviour .

Key words: prevention, deviant behavior, school and family interaction, work with parents.

230


